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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 

Seit September 2023 wird Strom getauscht!  
 
Wir sind die größte Energiegemeinschaft Österreichs!  
„Es ist geschafft. 180 Mitglieder der Genossenschaft 
haben in den ersten Tagen bereits 539 Zählpunkte 
eingebracht. Sie alle tauschen bereits aktiv Strom und 
bilden damit die größte Energiegemeinschaft Österreichs.“, 
freut sich Obmann LAbg. Anton Kasser. 
 
Mehr als 200 Energiegemeinschaften sind in Österreich aktiv, weitere 100 befinden sich in 
Gründung. Laut dem Österreichischen Verband für Elektrotechnik, nimmt unser Land damit 
eine Vorreiterrolle im europäischen Raum ein. 
Die „Bürgerenergiegemeinschaft Region Amstetten eGen“ (kurz: BEG) – so der offizielle 
Wortlaut - ist ein Regionsprojekt und nicht gewinnorientiert. Sie ersetzt keine Stromanbieter, 
sondern fungiert als regionale Stromtauschplattform und Nachhaltigkeitsinitiative. Zuviel 
produzierter Strom wird hier nicht „auf die Reise geschickt“, sondern von anderen 
Genossenschaftsmitgliedern in der Region verbraucht.  

In der 2. Vorstandssitzung der 
BEG wurde der Tarif 2024 fixiert, 
dieser ist ein Jahr gültig. 17 Cent 
netto für Verbraucher und 15 Cent 
netto für Einspeiser. In der 
Tariffindung war es uns wichtig 
einen attraktiven Preis für 
Gemeinden und für Private zu 
finden.  
Die 3. Vorstandssitzung 
findet am 16. November 
statt und direkt im 
Anschluss ist die  
1. Generalversammlung 
für alle TeilnehmerInnen 
der BEG Region 
Amstetten. 

Seit 5. Oktober ist das Online-Portal für neue Interessenten geöffnet. Eine 
Teilnahme ist ab 01.01.2024 wieder möglich. 
Interessensbekundung unter: https://energiegemeinschaften.ezn.at/eeg-amstetten  
Nähere Information unter: https://gda.gv.at/beg 
  
Erinnerung an alle Mitglieder:  am 16. November um 19 Uhr findet die  
1. Generalversammlung der BEG statt,  
Ort: Allhartsberger Hof, Markt 34 in 3365 Allhartsberg 
 
Aus organisatorischen Gründen wird um Anmeldung unter folgenden Link gebeten: 
https://gda.gv.at/beg-generalversammlung 
Die Bürgerenergiegemeinschaft Region Amstetten freut sich auf zahlreiche Teilnahme! 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://energiegemeinschaften.ezn.at/eeg-amstetten
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Gelbe Säcke Verteilung für 2024 
 
Verteilung durch GDA: Falls sich Ihre Gemeinde für eine Verteilung durch den GDA 
entschieden hat, wird diese im Zeitraum Oktober-Dezember 2023 durch einen vom GDA 
beauftragten Frächter durchgeführt. Diese Erstausgabe der neuen 13er-Rollen entspricht dem 
Jahresbedarf eines durchschnittlichen Haushaltes. Bei der diesjährigen Verteilung werden pro 
Nutzungseinheit (WO/WA) wieder zwei 13er-Sackrollen zugestellt. 

 
Verteilung durch Gemeinde: 
Ebenfalls bekommen 
Gemeinden, welche die 
Verteilung selbst durchführen 
(Allhartsberg, Aschbach, 
Hollenstein, Seitenstetten, 
Euratsfeld, St. Peter/Au, Ertl, 
St. Georgen/Reith) Tabelle: , 
die neuen 13er-Rollen je nach 
Verfügbarkeit der Säcke im 
Zeitraum November-
Dezember 2023.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Zustellung 9er-Zusatzrollen Gelbe Säcke für 2024 
 
Die Belieferung der Gemeinden mit den 9er-Zusatzrollen Gelbe Säcke für 2024 erfolgt in 
KW45. 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2023ZustellungNov.jpg  
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2023ZustellungDez.jpg  
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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Biologische Vielfalt auf öffentlichen Flächen 

19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben den „Natur im Garten“ Lehrgang „Ökologische 
Grünraumpflege“, eine Kooperation mit der KLAR! Region Amstetten Nord, mit 
ausgezeichnetem Erfolg abgeschlossen. 
Niederösterreich verfolgt ein großes Ziel: Alle Parks und öffentliche Grünflächen sollen 
biologisch gepflegt werden. Für dieses Vorhaben benötigt es Fachkräfte in den Gemeinden. 
Die Absolventinnen und Absolventen des Lehrgangs verfügen über eine theoretische und 
praktische Ausbildung zur naturnahen Pflege von Grünräumen. Aus dem Bezirk Amstetten 
haben alle 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer in diesem Jahr den Lehrgang mit 
Auszeichnung abgeschlossen. 
Die KLAR! Amstetten machte es möglich, dass dieser Lehrgang das erste Mal in der Region 
Amstetten angeboten wurde.  

Gemeinsamer Einkauf von Wasserzählern 
 

 
Der GDA führt eine gemeinsame 
Beschaffungsaktion für Wasserzähler durch. 
 
Ab 20. November 2023 können Sie die Wasserzähler für das Eichjahr 
2024 bestellen, diese können teilweise erst ab der Kalenderwoche 2 
ausgeliefert werden!! Falls Sie noch Wasserzähler für das Eichjahr 2023 
benötigen, bitte diese bis spätestens 16. November 2023 im Shop 
bestellen. 

 
Sie finden alle Angebote im Online-Shop https://shop.gda.gv.at/ 
In der Rubrik „Filtern“, können Sie alle Artikel Ihres gewünschten Herstellers auswählen.  
WICHTIG! 
Wenn Sie zur Kassa gehen, im Bereich „Kommentar“ die gewünschte Kalenderwoche 

für Ihre 
Lieferung 
angeben. 
 

Info unter: https://gda.gv.at/lehrgang-gruenraumpflege 

mailto:post@gda.gv.at
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https://shop.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/lehrgang-gruenraumpflege


GDA INTERN Ausgabe 11-2023    6.11.2023        Seite 4 von 8 
 

 
 
Mostviertelplatz 1, 3362 Oed-Oehling            T: 07475/53340200 F: 07475/53340250  
post@gda.gv.at  www.gda.gv.at                   ATU 16283705, DVR 684074 
 
G:\Medien\GDA Intern\2023\November\GDA Intern Nov.docx Seite 4 von 8 

Wasserzähler Gemeinden 
 

Diese Information betrifft alle Gemeinden, die die 
Wasserabrechnung über den GDA durchführen: 
Allhartsberg, Ardagger, Behamberg, Euratsfeld, Ferschnitz, 
Kematen/Ybbs, Neustadtl, Oed-Oehling, Opponitz, St. 
Georgen/Reith, St. Georgen/Ybbsfelde, St. Pantaleon,  
St. Peter/Au, Seitenstetten, Sonntagberg, Strengberg, 
Wallsee-Sindelburg, Weistrach, Wolfsbach werden gebeten, 
das Inserat über die Wasserabrechnung-Zählerablesung in die 
Gemeindezeitung zu geben.  
 
Wie schon im Vorjahr werden die Ablesekarten zentral durch 
die EDV versandt und voraussichtlich ab 20. Dezember 2023 
bei den Haushalten einlangen. Diese haben dann bis  
8. Jänner 2024 Zeit ihre Wasserzählerstände zu melden. Dies 
erfolgt über das Portal www.zaehlerstand.at - Einfacher ist es 
den QR-Code auf der Wasserzähler Karte mit dem Handy 
einzulesen und die Eingabe direkt vorzunehmen.  
 
Weiterhin möglich ist es, auch per Post die Wasserzählerkarte 

kostenfrei für den Haushalt retour zu senden. (Keine Retoursendungen an den GDA, einfach 
in den nächsten Postkasten werfen)  
 
Da diese Vorgangsweise doch einige Änderungen beinhaltet, ersuchen wir die 
Wasserabrechnungsgemeinden die entsprechende Information rechtzeitig vor 
dem Versand der Zählerkarten in der Gemeindezeitung zu veröffentlichen.  
 
Bitte beachten Sie, dass wir Wasserzählerstände per Mail, Telefon oder Fax 
aufgrund der geänderten Organisationsform nicht mehr entgegennehmen 
können. 

 
 
 
 

 
GDA Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die 
BürgerInnen durchgeführt. Falls Fragen auftauchen bitte an den 
GDA verweisen. 
 

 
Verbandsversammlung GDA - Terminvorankündigung  
 
ASZ-Steuerungsgruppe: 27. November 2023 13:30 
Vorstandssitzung GDA: 27. November 2023 15:00 
Verbandsversammlung: 27. November 2023 16:00 
  

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 46 

Zu diesem Artikel gibt es ein Inserat zum Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Anleitung_Selbstablesekarte.pdf 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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Einladung GDA kompakt  
 
Jetzt 
anmelden! 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Neuauflage des Reparaturbonus 
 

Der Reparaturbonus kann ab sofort wieder beantragt werden. Wer 
ein kaputtes Elektro- oder Haushaltsgerät bei einem 
österreichischen Fachbetriebe reparieren lässt, erhält bis zu  
200 Euro retour. Wie bisher brauchen die Kunden einen Bon, der 
online beantragt wird. 
Mit diesem Bon gehen die Konsumenten zu ihrem Reparaturbetrieb 
und entrichten zunächst den kompletten Betrag. Die Förderung 50 
Prozent der Rechnung maximal 200 Euro, bekommt der Kunde im 
Nachhinein auf das Konto. 

www.reparaturbonus.at 
 
https://gda.gv.at/aktuelles/news/neuauflage-des-reparaturbonus  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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https://gda.gv.at/aktuelles/news/neuauflage-des-reparaturbonus
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Abfall-Shop-Tarifübersicht 
 

Grün- und Strauchschnittsammlung endet am 15.11.2023 
 
Die Saison für die Sammlung von Grün- 
und Strauchschnitt auf den 
Sammelplätzen mit Containern geht mit 
15.11.2023 zu Ende. Alle nicht 
ganzjährig betriebenen Plätze werden 
geschlossen. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

locum Mostviertel 
 
Die nächste Ausgabe locum #29 erhalten Sie am 27. November 2023 zur Beilage in Ihrer 
Gemeindezeitung/Ihrem Rundschreiben an die angegebene Lieferadresse.  
 
 
  

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://gda.gv.at/aktuelles/news/gruenabfall-service-winterbetrieb-kostenlos 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/aktuelles/news/gruenabfall-service-winterbetrieb-kostenlos
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Energiebuchhaltung 
 
Auch in diesem Jahr hat der GDA die 
Energieberichte der Gemeinden eingereicht, damit 
sie die Auszeichnung Energie.Vorbild.Gemeinde 
erhalten. Von 24 eingereichten Energieberichten 
sind bereits 21 evaluiert worden und deren 
Gemeinden bestätigte 
Energie.Vorbild.Gemeinde.  
Danke an alle Mitwirkenden, die im 
Hintergrund Zähler ablesen und Daten 
eintragen. Wir möchten Sie erinnern, 
die Daten für den Energiebericht 
2022 wieder zeitnah und vollständig 
zur Verfügung zu stellen. 

 
 
Die Heizsaison beginnt!  
 
Die Temperaturen nehmen ab und Haushalte aktivieren 
ihre Heizungen. Idealerweise nutzen die Eigentümer dies 
um die Heizung vom Fachmann überprüfen zu lassen. 
Zumindest alle drei Jahre steht bei Heizungen unter 50 
kW eine Begutachtung an. 
 
NÖ Anlagendatenbank 
Seit Mitte des Vorjahres werden diese Prüfberichte gem. § 
32 NÖ Bauordnung, direkt vom Prüfer in die zentrale NÖ 
Anlagendatenbank eingetragen. Für Heizungsbesitzer wird dies durch das Anbringen eines 
QR-Code Aufklebers, anstelle der grünen Prüfplakette, sichtbar. Für Firmen und Kunden 
bedeutet diese Umstellungen einen Mehraufwand und erhöhten Informationsbedarf, der in 
der Region Amstetten durch den GDA (Luftreinhaltung DW-210) abgedeckt wird. Auch wurde 
eine landesweite Hotline 02742/340005 für die Anlagen- und Energieausweisdatenbank 
installiert, welche Prüffirmen bei Zugangsfragen sowie technischen Problemen unterstützt und 
QR-Plaketten ausgibt.  
Rund 27 % der Heizungen in den 35 Verbandsgemeinden sind in der NÖ Anlagendatenbank 
erfasst. Es gibt jedoch regionale Unterschiede, da nicht mehr alle Firmen die periodische 
Heizungsüberprüfung anbieten. 
 
TIPP: Welches Heizungssystem für mein Ein- und Zweifamilienhaus?  
Wir verweisen gerne auf die Heizungs-Matrix von klimaaktiv > HIER klicken 
 
Förderungen: 
Der Heizkesseltausch wird von Bund und Land gefördert > „Raus aus Öl und 
Gas“ 
Für Einkommensschwache Haushalte bis 31.12.2023 > Sauber Heizen für Alle  
 
Richtig heizen:  
Holz leistet als CO2-neutraler Energieträger einen wichtigen Beitrag zum Klimaschutz. 
Wesentliche Voraussetzung dabei ist das schadstoffarme Verfeuern von Holz und das 
Vermeiden von Fehlbedienungen. Die Erfahrung zeigt; die meisten Belästigungen entstehen 
durch falsche Bedienung und nicht durch das Verbrennen unzulässiger Stoffe.  
Richtig einheizen 
Richtig heizen mit Holz, Bundesministerium + Folder 
Holzvergaser richtig anheizen  
Heizen mit Holz  
  

Präsentation Energiebericht in Euratsfeld 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://www.energieinstitut.at/tools/matrixweb/index.html
https://www.noe-wohnbau.at/heizkesseltausch
https://www.noe-wohnbau.at/heizkesseltausch
https://www.umweltfoerderung.at/privatpersonen/sauber-heizen-fuer-alle-2023
https://www.richtig-einheizen.at/richtig-anheizen.html
https://www.bmk.gv.at/themen/klima_umwelt/luft/richtig_heizen.html
https://www.ofenseite.com/anheizen-holzvergaser
https://www.brunner.de/service/blog/heizen-mit-holz-so-geht-s-richtig
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Termintipp 
 
 
 
 
 
 

24. Biomasse- und Heizwerke-Betreibertages 
Unter dem Motto „Energiegesetzgebung - Hemmschuh oder Rückenwind?“ findet am 8. & 9. 
November 2023 der 24. Österreichische Biomassetag und Heizwerke-Betreibertag im Schloss 
Weinzierl in Wieselburg statt.  

Versorgungssicherheit im ländlichen Raum: 
Energieautarke Bauernhöfe 

 
Unterstützt werden Betriebe mit 
Betriebsnummer (LFBIS) bei 
Einzelmaßnahmen, Energiekonzepten, Kombi-
Investmaßnahmen und Notstrom. Geförderte Maßnahmen 
sind u.a.: 
• Steigerung des Eigenversorgungsgrades mit Erneuerbaren 
Energien 
• Optimierung des Energieeinsatzes durch 
Energieeffizienzmaßnahmen und Lastmanagementsysteme 

• Optimierung und Umstellung der landwirtschaftlichen Maschinen (Außenwirtschaft) 
Förderprogramm: Energieautarke Bauernhöfe 
Service Hotline: 01/31 6 31-713  
Mail: umwelt@kommunalkredit.at  
 
Webinar Tipp: 4.12.2023 
Praxisbeispiele von Klima-Veranstaltungen in Gemeinden! 

 
Sie suchen Inspiration zu klima- und energiebezogenen 
Veranstaltungen? KEM-Manager berichten und stellen im 
Webinar Veranstaltungen vor: das Energiecamp, 
eine Fach-Konferenz mit Unterhaltungsfaktor und 
hochkarätigen Speaker:innen (Holzwelt Murau), das 
Fußabdruck Festival mit Charity Run und 
Reparatur Café (Stadtgemeinde Traismauer) 
sowie die Klima- & Umwelt-Filmtage 

(Stadtgemeinde Baden). Weitere Information finden Sie HIER  
Datum: Mo, 4.12.2023 von 16:00 - 17:30 
Ort: Online Webinar 
Organisator: klimaaktiv Gemeinde-Programm|Eintritt: kostenlos 
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Das Programm finden Sie hier 
Zur Anmeldung  

Zur Anmeldung  
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